

教育工作关乎国家民族未来、社会长治久安、千家万户幸福。要在全社会弘扬尊师重教的良好风尚,广泛动员社会各界关心、参与、支持教育事业,形成全社会共同促进教育发展的强大合力。要以勇当第一的精神搞好扶沟教育,以实际行动守教育一方净土,把教育工作抓好、抓出成效,让学生满意、家长满意、全社会满意!

——扶沟县委书记 卢伟

汗水与拼搏同行,耕耘同收获相伴。扶沟教育要在新时代创造新辉煌,需要我们乘势而上,砥砺奋进。要弘扬尊师重教的传统,厚植优势,凝聚合力,让扶沟教育继往开来;要践行人民满意的要求,提高质量,打响品牌,让扶沟教育更加出彩;要坚持“六个优先”原则,强化保障,创优环境,让扶沟教育阔步前行!

——扶沟县人民政府县长 张颖波

春风化雨育英才 桃李芬芳下蹊

——记扶沟县高级中学

记者 谢永静 文/图



扶沟高中校长冯凤云(右)接过清华大学河南招生组副组长丁青教授所授牌匾。

以师德为魂,培育“四有”好教师

2014年9月9日,习近平总书记在与北京师范大学师生座谈时,提出了“四有”好教师标准,即有理想信念,有道德情操,有扎实学识,有仁爱之心。扶沟高中铭记总书记教诲,着力抓好师德师风建设,培育出严格自律、爱岗敬业、为人师表的教师团队,引导学生把握好人生方向,帮助学生扣好人生第一颗“扣子”。

扶沟高中持续深入开展中国特色社会主义和中国梦的学习教育、“不忘初心,牢记使命”主题教育活动。通过开展师生经典诵读、“阳光心理·健康人生”手抄报、清明祭英烈、感恩教育、迎中秋颂明月诗词接龙赛、国庆节演

讲比赛、重阳节爱老敬老、“六文明”教育实践等丰富多彩的活动,深入持久地对师生进行社会主义核心价值观教育,并邀请北大教授张海霞、知名校长赵桂霞、中原名师刘新选等国内外知名教育专家、学者到校讲座,设立善行义举榜、评选“文明处室”“三八红旗手”“最美家庭”,开展“传承好家风,铭记好家训”“感恩母亲亲秀亲情网上晒图片”等活动帮助教师强化理想信念,陶冶道德情操,树牢职业操守,全面提高学生的爱国意识、社会责任感、创新精神和实践能力,培养有社会担当、有家国情怀的新时代青年。

以质量为本,教学水平不断提升

扶沟高中一直将“办让人民满意的教育”作为立校之本,致力于不断提高教师素质和教学水平,教育质量连年攀升。

“青蓝工程”传帮带,营造互学共进好氛围。10月16日,扶沟高中德馨楼七楼会议室内,2018—2019年度“青蓝工程”师徒结对拜师仪式隆重举行。校长冯凤云向被学校选聘为导师的老师们发放聘书,新入职的青年教师向各自的师傅献上鲜花,鞠躬致谢,现场一片温馨。“青蓝工程”让扶高教学战线上“江山代有才人出”。“青蓝工程”实现了以老带新、以新促老的目的。师傅向徒弟悉心传授教育教学实战经验,让徒弟尽快站稳、站好讲台,成为学校新的中流砥柱;徒弟在与师傅沟通交流中,让新思想与原有教育教学观念和手段产生冲击,碰撞出智慧的火花,获得双赢效果。冯凤云如是归纳“青蓝工程”的互学共进成效。

“3+1”课堂教学模式,让课堂变得更加生动。“3+1”课堂教学模式(即自主研习、交流共享、合作探究、教师点拨)是扶沟高中从实践中归纳、提炼,并不断完善的特色教学模式。它以学生为中心,充分调动和发挥学生的主动性、积极性和创造性,使学生能够高效学习、自主发展,使教师从教学生学转向教学生自己学,激活了课堂,解放了师生,让学生学习效率更高,让

集体备课”和“一课一研”充分体现了扶沟高中在教研上精益求精、发扬集体智慧的合作精神。每个周日晚上,各年级的学科老师都会集体备课,他们畅谈教学思想、课堂教改建议等,共同商讨出一周内每一天的教学方案。而“一课一研”则是对每一堂课的进一步深挖细化。针对当天教学内容,备课组长带领成员一起深入研究教材,共同分享经验,解决教学中的疑难问题。

在班级内实现小组合作学习的基础上,扶沟高中在本学期又实行了以学生为中心的班级之间联合管理、合作管理。如高二年级的四个班级合作,对晨读、早读、自习课、两操、卫生、晚诵、寝室纪律等各项班级日常工作进行记录、总结、评比、展示,通过合作管理,充分激发学生的自主管理意识。各班级在竞争中合作,在合作中竞争,最终实现生生共赢和班班共赢。

团结一心,众志成城,不断铸就扶高新辉煌。2018年,扶沟高中再迎高考丰收季:北大、清华录取5人,600分以上文科生81人,理科生139人,共计220人,一本上线人数1131人,比去年增加140人,突破千人大关,本科上线人数2454人,成功实现9年“九连增”。



让孩子们吃得营养、健康。



高考倒计时300天冲刺动员大会上,学生们振臂高呼誓言,坚定成才信心。



以学生为中心,用责任和关爱让孩子们更好成长

8月3日,县长张颖波到扶沟高中召开座谈会时,曾对师生们说过这样一句话:“把学校当成自己的家,就没有办不好的学校;把学生当成自己的孩子,就没有教不好的学生。”

话语言简意赅,道出了教育的真谛——责任与关爱。

记者的女儿在参加学校2019年高考倒计时300天动员大会后,曾绘声绘色地向记者描述了校长冯凤云在讲话时的一个场景:冯妈妈站在台阶上大声问我们,“同学们,你们苦不苦?累不累?”我们一起喊“苦!累!”冯妈妈接着说,“同学们,听你们这样说,我真是心疼……”

前苏联大教育家苏霍姆林斯基说过,“一个好校长,就是一所好学校。”行胜于言。在冯凤云以身示范的引导下,扶高的老师们用责任和关爱对待每一名学生,让孩子们在爱的氛围里健康成长。

副校长李长安,带病坚持工作,药一直随身携带,让校长和老师们敬佩和心疼。无论酷暑还是严冬,每天早上5:40分以前,他都会在他负责年级的教学楼前迎接老师和学生的到来,观察了解各班学习情况,解决存在问题。每一间教室,都印下他的足迹;每一间办公室,都回荡着他关切的话语。学校迎接各项检查,举行各种活动,他总是从头到尾,事必躬亲,关注每一个细节,生怕出现半点纰漏。上通下达,迎来送往,他用自己的并不强壮的身躯散发出正能量,为老师们树立了榜样。

李卫兵老师自2001年以来一直担任班主任,在2018年高考中,他所带的班级取得了周口市文科双状元、河南省数学双状元的一班四状元、全班都过一本线的佳绩。他说,教育是情感的灌注。每个清晨,教室的黑板上是他一笔一划写下的励志、暖心话语;每个夜晚,长长的走廊上映着他护送学生的身影。高考百天冲刺前夕,他的母亲被查出患上淋巴癌,他用本该照顾母亲的时间去陪伴冲刺高考的孩子们;五十天冲刺时早晨与学生击掌加油;三十天冲刺时购买励志镜子让学生每天早晨对着镜子为自己

加油;高考前夕,为全班学生购买桔子,取“一举成功”之意鼓舞士气。“我要让自己的学生成为同龄人中的佼佼者!”他是学生们一生都敬爱的师长和朋友。

谷春义担任年级主任、班主任多年,以校为家,爱生如子,每天在校时间15个小时以上,关心爱护每个学生,为贫困学生买药,坚持每天都给困难学生送水,每天至少给学生写一条激励话语。2017年高考前,他自掏腰包买了近千枚鸡蛋加工成茶叶蛋为困难学生补充营养;2018年,他用自己的手机当班机并充600元话费让学生免费用。

在扶沟高中,这样的老师还有很多很多,虽平凡如水滴,但仍能折射出太阳的光芒。多次慷慨解囊资助困难学生,多次半夜带生病的学生挂急诊的殷德峰老师,有因骨折未愈不能久坐,就站着备课,站着批改作业的许亚丹老师;有即使需要照顾身患重病的年迈父母,也从未耽误过一节课的贾永峰老师;有热爱本职工作,在雨雪天气的夜晚和凌晨给老师和学生铺设安全通道的赵玉民老师……在学校的善行义举榜上,他们每个人的事迹都能让人充满感动。

在关爱中成长的孩子会更加自信地迈过未来人生的一个个挑战。“历届贵校学子进入北京大学后,在学习、生活、社会活动等方面都有非常突出的表现,他们的成功,离不开高中母校的培养。贵校高质量的素质教育为他们的进步打下了坚实的基础。”北京大学招生办的贺信正是对扶沟高中用责任和关爱对待每一名学生所取得成果的最好诠释。一代代的优秀学子走出扶沟高中,成为政坛上的砥柱、工商界的翘楚、军旅界的精英、文化界的巨擘、科技界的英才。他们的成就是母校最大的骄傲!

“我们的办学理念是为学生充分发展服务,对学生终生发展负责;我们以注重细节、不丢环节、精益求精为工作态度,着力营造团结、勤奋、求实、创新的校风,高雅、负责、严谨、探究的教风,立志、刻苦、钻研、学活的学风,力争面对新形势、新挑战,实现新跨越。”冯凤云说。

